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Zakladni skola Litovel, Jungmannova ul.
RNDr. Miroslava Cerna

PFi vyuce fyziky na ZS uplatiuji tato pravidla:
= JEDNODUCHOST <

Nedavam zZakum k dispozici Zadné slozité pfistroje a stavebnice.
Pouzivame bézné pomucky, které se nachazi vSude okolo nas.

OBJEVOVANI <

Nepredkladam Zakam hotové poznatky. Zaci maji za kol
prostfednictvim konkrétnich pokusu objevit zakonitosti sami nebo
v kolektivu spoluzaku.

> KROK ZA KROKEM <

Viewviiv s

Jako pfiklad uvadim nékteré pokusy z paprskové optiky:
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1 Zjisti, jak se Siri svétlo ze svicky.
- Pouzij k tomu jen papir a ntizky.

9 S pouzitim sviCky a bilého kartonu proved nasledujici pokusy: Svétlo
ze sviCky nejdfiv nechej dopadat na vykres s otvorem (tzv. clona se
Stérbinou) a skrz ni na bily papir (tzv. stinitko).

9 Mén polohu Sterbiny vzhledem ke sviCce a pozoruj polohu stopy
svétla na stinitku.

Pokus zopakuj znovu i pro dvé é
2 clony se §térbinou. Jaka musi

byt poloha obou Stérbin, aby

svétlo dopadlo az na stinitko?

Ovér napriklad Spejli.
mubnn drbekal— Nakonec vyvod zavér, jak se é
Apegee $ii svétlo.

(DS
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2_ Je videt svétlo mezi svickou a stinitkem?

9 Pomoci svicky, bilého kartonu a ndzek dokaz, Ze je svétlo mezi
zdrojem a stinitkem.

mapd
7

Abychom svetlo vidéli, musime se podivat do zdroje nebo svétlo é
musi dopadnout na jiny predmet.
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Pozoruj obraz okna nebo zdroje svétla
v dirkové komore.

V co nejvetSi vzdalenosti od okna pfidrz proti tomuto oknu otevienou
krabici, a to tak, aby maly otvor v boCni strané krabice mifil

proti oknu.

Nyni se divej dovnitf do krabice (na stranu krabice proti otvoru).
Patrné nic zretelné neuvidis, proto si pres hlavu pretahni Cerné
tricko. Rukama pfitom toto triCko obtahni okolo krabice tak, aby

do krabice vnikalo sveétlo jen z malého otvoru.

Pozoruj, co vidiS. Pro kontrolu uzavfi prstem dirku v predni sténé
nebo pozadej kamarada, aby pfed oknem urcitou dobu maval obéma
rukama.

Popis, jakeé vlastnosti ma obraz okna Ci tvého kamarada.

Zakresli, pro€ vznikaji pravé takové obrazy pfredméta.
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>

\ A

Co pozorujes za krabickou od sirek, jestlize na ni
dopada sveétlo z jedné svicky? A ze dvou svicek?

VI.E»CU /U‘J""‘/
Rozsvit svicku S1 a pozoruj, co se déje se %
svétlem za krabic¢kou se sirkami.

Meén polohu sviCky, pozoruj zmeény. Zakresli

situaci.
@ s1 S2
\I Zhasni svicku S1 a rozsvit ve vyznacené é
poloze svicku S2.
Opét zakresli situaci. é
51 S2

Nyni ve vyznacCenych polohach rozsvit obé
sviCky. Co pozorujes? ProC? Zakresili.

Ukaz misto, kam dopada jen svétlo ze svicky S1
a nedopada ze svicky S2. Také ukaz misto, kam
nedopada svétlo z obou svicek. Pfifad spravnée
pojmy: ¢astecny stin (tzv. polostin) a uplny stin.

S1 52
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Pomoci dvou clon tvaru ctyrcipé hvéezdy
5- zobraz na stinitku osmicipou hvéezdu.

9 K dispozici mas dvé clony, kazdou ve tvaru Ctyfcipé hvézdy (jedna je
otoCena vuci druhé o 45°), svicky a stinitko.

9 Pomoci téchto pomucek mas docilit toho, aby na bilé sténé krabice
,Svitila“ Ctyfcipa hvézda, a to v riznych polohach a velikostech.

é Dokazes na bilé sténé ,rozsvitit* dokonce osmicipou hvézdu?
9 Mohla by byt tato osmicipa hvézda dvojbarevna?
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6 Divej se do zrcadla a projdi tuzkou
" bludiste tak, aby ses nedotkl krajni ¢ary.

9 Divej se do zrcadla
a projdi tuzkou
bludisté tak, aby
ses nedotkl krajni
cary.

Obmeéneéné ukoly:

9 Divej se do zrcadla
a podepis se hulkovym
pismem tak, aby pfi
pohledu do zrcadla byl
tvlj podpis spravny.

Divej se do zrcadla a nakresli klasickou hvézdiCku. é‘

Popi$ vlastnosti obrazu v rovinném zrcadle. é
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7 Vznika zdanlivy obraz v rovinném zrcadle
- opravdu za zrcadlem?

|
9 Jednu tuzku postav na linkovany papir + % W”J![ /wg;/

na urcitou linku pfed zrcadlo. Nyni se . "0
divej pod urCitym uhlem do zrcadla |
na jeji obraz.

l ),

9 Druhou tuzku za zrcadlem posunuj tak P f MM
dlouho, az splyne obraz prvni tuzky /\W/ | M
v zrcadle s vy&nivajicim koncem druhé W
tuzky, ktera je za zrcadlem.

9 Pomoci linek na papire ur€i vzdalenost
tuzky pred zrcadlem a vzdalenost tuzky
za zrcadlem. (Prvni i druha tuzka se
musi posouvat po kolmé primce

k zrcadlu.) A
9 Co jsme timto pokusem dokazali? |
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8 ProcC se hrot tuzky a jeho obraz
- v rovinném zrcadle nedotykaji?

9 Priloz na zrcadlo SpiCku tuzky. Dotykaji se SpiCka tuzky a jeji

q

obraz? Proc¢?

9 Pokus zopakuj, ale tentokrat SpiCku tuzky pfiloz na stfibrnou folii.
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9 Prohlizej si predmeét za prekazkou.
Pouzij k tomu dveé rovinna zrcatka.

40
| G

W. Ziskali jsme tak model periskopu é
/LML . ze dvou rovinnych zrcadel.
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Meéen uhly mezi dvéma zrcadly a pozoruj
1 O v nich obraz sveho obliceje nebo tuzky.

Pozoruj svlj obraz ve dvou rovnobéznych
zrcadlech. (Tvuj obliCej je za zrcadlem é
otoCenym k tobé zadni stranou a divas se

do zrcadla postaveného rovnobézné s nim.)

Pozoruj svUj obraz ve dvou zrcadlech, které sviraji
uhel 90°. Mrkni na sebe levym okem. Co se stane? /(
Svetelné paprsky, které se odrazeji od jednoho

zrcadla, dopadaji na druhé zrcadlo a potom do oci. * 7
Tim si leva a prava strana obliCeje vymeni misto.

L
B

Pozoruj svUj obli€ej ve dvou zrcadlech, které é
sviraji mensi uhel nez 90° a vétsi nez 60°.

Kolikrat uvidi$ svij obraz?

Kolikrat uvidi$ svUj obraz, pokud se bude$ é
divat do dvou rovinnych zrcadel, které sviraji

uhel 60°, 45°, 30°7?

9 reseni: 90°- 3krat, 72°- 4krat, 60°- Skrat, 45°- 6krat, 30°- 7krat
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1 1 Sestav z rovinnych zrcadel duté zrcadlo.
- Sleduj chod vyznaénych paprsku.

9 Narysuj kruznici k se stredem v bodé Rl
S. Narysuj pét poloméru této kruznice, X

a to tak, aby krajni polomeéry sviraly M

uhel maximalné 90°. V bodé, ve kterém

kazdy polomér protina kruznici k,

sestroj useCku kolmou k tomuto

poloméru. Tyto usecCky jsou teCny

kruznice k.
9 Tvym ukolem je postavit na mista teCen rovinna zrcatka. Vznikne

tim novy utvar, model tzv. dutého zrcadla.
9 Prostfedni narysovany polomér kruznice nazveme opticka osa
zrcadla. Narysuj stfed tohoto poloméru a ozna€ ho pismenem F.

9 1. Pomoci svételného paprsku z laseru ovér, jak se chovaji vSechny
paprsky, které dopadaji na zrcatka rovnobezné s optickou osou.
2. Jakym smérem vzdy mifi odrazené paprsky od dutého zrcadla, které
pfed dopadem na né&j prochazeji bodem F?
3. Vyzkousej, jak se chovaji svételné paprsky, které prochazeji stredem
kruznice S.
Poznamka: Za misto dopadu paprsku na zrcadlo zvol vzdy misto dotyku
zrcatka s kruznici (kvali presnosti). StaCi vzdy jen pridrzet v daném misté
Jedno zrcatko a postupne ménit jeho polohu na kruznici.
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1 2 Co se déje s minci, jestlize ji vlozis do teto
- kouzelné pokladni€ky?

a Divej se kolmo do pokladniCky asi ze vzdalenosti 20 cm. Hornim
otvorem vkladej mince do krabicky. Kam se ztraceji? ProC?

\‘ v situace: v vysvétleni:
| —V

9 Pokud budes vkladat mince do této krabicky, nebudou se ztracet,
avSak konec mince budes vidét jinde. ProC?

Poznamka: staci vyrobit jednu krabiCku, ve které pouze ménime (.
polohu zrcadla.
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Pomoci spejli vymodeluj takové tvary, aby se
1 3 ve valcovém zrcadle zobrazily ve tvaru
ctvercové site.

9 Popi§, jaké utvary jsou nakresleny na papirech. Potom si prohlédni
jejich obraz ve valcovém zrcadle.

ve valcovéem zrcadle?
Pomoci Spejli modeluj takové Cary, aby
se ve valcovém zrcadle zobrazily jako
Ctvercova sit. Vhodnéjsi je modelovat
kazdy jejich smér zviast.

9 Zakresli je na papir.

9 Jak se zobrazi rovnobézné Cary
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1 4 Minci uvidis za prekazkou jen tehdy, pokud ji
- viozis do krabi¢ky s vodou. Pro¢?

9

Divej se otvorem
ve cloné. Vidis
minci v krabicce,
pokud je krabiCka
prazdna? Proc¢?
Zakresli.

Nyni nalij do krabicky az po okraj vodu. Uvidi§ nyni minci? ProC? é
Zakresli.
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Proc vidis kolicek na pradlo za prihlednou
1 5 krabickou s vodou pokazdé jinak?

9 Mas prihlednou nadobu tvaru kvadru az
po okraj naplnénou vodou a kolicek
na pradlo.

= P¥idrz koligek za nadobou tak, aby byl
kolmy k hladiné a jeho polovina byla
nad hladinou. Divej se na koliCek
ze strany pres nadobu s vodou.
Co pozorujes? ProC?

o LT TAT T

& Pfidrz za nadobou asi 2 cm pod vodni é
hladinou kolicek, a to rovnobézné

s vodni hladinou. Nyni si jej prohlédni

skrz nadobu s vodou, a to tak, ze se

budes divat zdola smérem vzhiru pod

urCitym uhlem na vodni hladinu. Kde

uvidis koli¢ek? Proc?

WY

= [ X

9 Vysvétli, co vidi$ na této fotografii.
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1 6 Co ukazuji pokusy na téchto fotografiich?

Kde uvidis stopu
laseru na stinitku,
jestlize svételny
paprsek namiris
na hladinu vody

v kyveté postupné
v polohach podle
obrazku?
Vysvétli proc.

Najdi skvrnu laseru na stinitku é
po odrazu na vodni hladiné. Bouchni
do stolu — co pozorujes, k Cemu by to
mohlo slouzit? (Pri bouchnuti do stolu
se stopa laseru na stinitku zavini —
nejjednodussi seizmograf — pfistroj,
ktery zaznamenava kazdy i nejslabsi
zachvév pudy).
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17. Co ukazuji pokusy na téchto fotografiich?
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1 8 Pro€ se Sipka za sklenici s vodou otaci?

Dej Sipku asi 7 cm za sklenici. é
Nyni si ji prohlédni pres sklenici
s vodou. Co pozorujes? Proc?

) Podivej se na Sipku,
zapamatuj si smeér, ktery
ukazuje.

Zakresli.
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1 9 Ktera latka ma veétsi index lomu — voda
- nebo olej?

9 Divej se na rovnobézné Cary skrz sklenici s vodou a olejem. Papir
s Carami pridrzuj tésné za sklenici, a to v kolmém sméru k hladinam

kapalin. Co pozorujes? ProC?

Pokus navic:
Co pozorujes, pokud €ary natocis

Sikmo za sklenici a podivas se na né
pod vhodnym uhlem?

v
W _ Sklenice s vodou predstavuje
' valcovou cocku. Ve vodorovnem
Sméru coCka zvétsuje, ve svisléem
ne. Sklenice s olejem zvétSuje vice
nez sklenice s vodou. Index lomu
oleje je vetsi nez index lomu vody.
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20 Pridrz zkumavku s vodou priblizné 2 cm
nad textem. Preéti pres ni tato slova.

9 Precti si text napsany na papire. CODEX LAMP

= Nynisi jej prohlédhni BOOK WAY
pfes zkumavku s vodou H] DE L. A ST
(zkumavku pfidrzuj pfiblizné
ve vysce 2 cm nad textem). BED MUST
=» Co vidi§? Prog? DOCK. SAY

DEED START

CODEX [ AMP

BOOK V/AY
__HIDE LAST

{4
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21 ] Pozoruj fixu pres sklenény hranol.

Na stul postav fixu a pozoruij é
ji jednim okem skrz opticky

hranol, a to v takovych

polohach, jak je znazornéno

na fotografiich. Sleduj

pfitom i Cast fixy bez

hranolu.

Co pozorujes? Prog? é

9 V kazdém pripadé zkus
zakreslit, proc fixu vidis
na jinych mistech, nez
ve skuteCnosti lezi.
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22 Vyrob model lupy, mikroskopu a dalekohledu.

9 Ze dvou spojek sestav mikroskop.

K dispozici mas dvé spojky 11,5 Dp a 6 Dp.
Nejdriv pouzij spojku o0 mensi ohniskove
vzdalenosti.

Narysuj, v jaké vzdalenosti bude obraz textu
a jakeé vlastnosti bude mit, pokud text umistis
do vzdalenosti 12 cm od této spojky.

9 Nyni tento ukol prakticky vyzkouSej. Navic pfiblizné do vzdalenosti
obrazu textu umisti druhou spojku o vétsi ohniskové vzdalenosti. Nyni
se divej se na text pfes obé Cocky. Dulezité je zachovat spole¢nou
optickou osu obou ¢oc¢ek. Prvni ¢oCku muzes$ mirné posouvat. Co
potom muzes fict o obrazu textu?

9 Prifad’ jednotlivym CoCkam spravné terminy: okular, objektiv.

Model dalekohledu

Nyni si vyrob model dalekohledu. Pouzij
k tomu dvé spojky, objektiv slabsi s
ohniskovou vzdalenosti 15 cm, silngjsSi
okular s ohniskovou vzdalenosti 10cm.
Skrz obé ¢ocCky pozoruj vzdaleny
predmét. Obraz uvidiS nejzfetelné&ji tehdy,
jestlize vzdalenost obou Cocek je rovna
souctu jejich ohniskovych vzdalenosti.
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23 Proc dochazi k akomodaci ocni Cocky?

9 Na stinitku (model sitnice oka) vytvor pomoci spojky o ohniskové
vzdalenosti 100 mm (model o¢ni CoCky) ostry obraz svicky S1.

9 Nyni dej svicku dale od oka (poloha S2). Co musi udélat oCni CoCka?
Jak tuto vlastnost o¢ni CoCky nazyvame?
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24 Vymodeluj kratkozraké a dalekozraké oko.

9 Néktefi lidé maji poruSenou pfizpusobivost o¢ni ¢ocky. Proto se
jim na sitnici nevytvafri ostry obraz. Vymodeluj to tim, ze posunes
stinitko z predchoziho pokusu nejdfiv za zakreslenou polohu
sitnice. Ponechej pfitom spojku o ohniskové vzdalenosti 100 mm
a polohu svicky S1. Ve kterém misté vznika ostry obraz? Co nyni
musiS pouzit, aby vznikl ostry obraz na nové poloze sitnice?

Ponechej polohu svicky S1, spojku 100 mm a posun sitnici pred jeji é
zakreslenou polohu, Kde nyni vznika ostry obraz? Cim upravis$ tuto

vadu oka?
, Lillbe ;
Mﬁ% ) (ellnie)
F7e ﬂ N

S
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2 5 Prozkoumej, co umi optické hracky
- zakoupené v obchodeé.




